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Upozornění pro citlivější povahy:

Texty z našeptávače neprošly korekturou!
V zájmu co největší autenticity jsou uvedeny přesně tak,
jak se objevily ve vyhledávači, včetně hrubek a překlepů.
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Předchozí          13          Další

Mix kreativity, nahodilosti a tiché práce algoritmů

Geneze, kontexty a poetika google poezie

Google poezii znají uživatelé českého internetu díky stejnojmenné facebooko-
vé stránce. Ta je v provozu od roku 2013 a je jednou z mnoha jazykových muta-
cí projektu Google Poetics, který byl o rok dříve založen Sampsou Nuotiem 
– a brzy nato se stal virálním hitem. Peripetiemi vzniku tohoto fenoménu se 
zde zabývat nebudu, protože Vám je vyloží sám jeho objevitel v rozhovoru otiš-
těném v této knize. Chtěl bych se ovšem krátce zamyslet nad technologickými 
podmínkami, v nichž google poezie vzniká, nad literárními kontexty, do nichž 
zapadá, i nad poetikou samotných googlovských básní. 

Geneze aneb Dotazy pro strýčka Googla

Je to víc google? Nebo víc poezie? A je to vůbec poezie? To jsou zřejmě prvotní 
otázky, které proletí hlavou čtenáři, když se poprvé setká s fenoménem „goo-
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gle poezie“ a s jeho textovými realizacemi. Poslední ze tří zmíněných otázek 
můžeme odbýt velmi rychle. Poezie to je, protože poezie je všechno – všechno, 
co je jako poezie prezentováno a recepční komunitou pod žádaným úhlem 
pohledu (s uměleckou intencí) čteno. V hloubi minulého století tuto stále fas-
cinující uměleckou svobodu na poli výtvarného umění vybojoval Marcel Du-
champ svými readymades, následně byl tento přístup k umělecké komunikaci 
mnohokrát potvrzen napříč uměleckými druhy – v oblasti literatury naposledy 
vlnou tzv. konceptuálního psaní.   

Odpověď na otázku, nakolik a jak se na genezi google poezie podílí tech-
nologie googlovského vyhledávače, je mnohem méně jednoznačná. Jisté je, 
že vznik google básně stojí a padá s funkcionalitou Google Suggest, tedy 
s tím, čemu se česky začalo hezky říkat našeptávač. Všichni to známe – Google 
nám už během psaní dotazu do vyhledávacího řádku nabízí možná dokonče-
ní zadávaného textu, resp. podstrkuje nám to, o co bychom podle vložených 
algoritmů mohli mít zájem. Logika těchto algoritmů není v úplnosti známa, 
nicméně některé jejich vlastnosti popsány jsou. V první řadě k nim patří to, 
co bychom očekávali – našeptávač vyhodnocuje četnost hledané fráze, resp. 
porovnává část zadávaného textu s podobnými segmenty a řadí je podle čet-
nosti. Odpověď našeptávače je tedy zároveň malá sonda do kolektivního spo-
lečenského vědomí, jehož obraz každodenně spoluutváříme my všichni, co na 
Googlu cosi hledáme, a zejména ti z nás, kteří si „strýčka Googla“ antropomor-
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fizují natolik, že mu kladou dotazy typu „co mám dělat, když...“. Google poe-
zie je tedy kromě jiného vždy také sociologickou mikroanalýzou realizovanou 
prostřednictvím analytického pohledu na jazyk a jeho schopnost vypovídat 
o mnohem širších a unikavějších souvislostech, než jsou ty, o nichž vypovídají 
doslovné významy jednotlivých slov a sentencí. Tedy prostřednictvím pohledu 
veskrze básnického.

Ale statistická sumarizace četnosti výskytu jednotlivých dotazů není jediný 
princip výběru pro našeptávač. Do výsledné podoby nabídek zasahuje ještě 
freshness layer, tedy funkcionalita, která našeptávač propojuje s aktuálním 
děním na internetu, resp. ve společnosti: pokud dojde k náhlému výkyvu v po-
čtu hledání určitého výrazu, našeptávač na to reaguje. Takže google poezie, ač 
je v ní minimalizována autorská subjektivita, je vždy z principu sociálně citlivá 
a zároveň časová – s trochou nadsázky bychom ji mohli situovat do blízkosti 
sociálně angažované tvorby. Ostatně ani s tou minimalizovanou subjektivi-
tou to není zcela jednoznačné. Kromě uvedených funkcionalit totiž vstupují 
do „tvůrčích aktivit našeptávače“ personalized searches, tedy princip, který 
výsledky vyhledávání sestavuje podle dat známých o daném uživateli čili podle 
jeho zájmů, kontaktů apod.

V případě google poezie tedy nejsou role člověka a stroje v tvůrčím procesu 
rozděleny tak jednoduše, jak se může na první pohled zdát − člověk nejen ini-
ciuje generování textu zadáním dotazu do vyhledávacího pole, ale je přítomen 
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